

海南生态软件园 非常格局谋新篇

■ 本报记者 王剑兰 何毅

2007年6月6日,海南省政府与中国电子信息产业集团签署战略合作协议,共建海南生态软件园。然而面对海南人才不足、市场在外等不利因素,海南生态软件园在责任中担当、在求索中发展,园区“一五”期间(2009-2013)不仅大大超出海南省政府当初提出“5年时间建成10万平方米,争取实现产值30亿元”的发展目标,而且成为海南科学发展、绿色崛起的最大亮点以及海南“亩产论英雄”的标杆。

园区“二五”期间(2014-2018)聚焦发展互联网、文化创意等产业,把生态环境优势和产业培育服务优势发挥到极致,建设微城市,打造中高端人才聚集地和互联网经济示范区,为海南国际旅游岛建设做出更大贡献。

“海南调整经济结构的重要实践”

海南生态软件园位于海口西侧的老城经济开发区盈滨半岛、美仑河畔,规划面积3000亩,这里是中国第一个世界长寿之乡,自然生态环境独特,年平均气温24℃,冬暖夏凉,空气中负氧离子高达5000-10000个/cm³,非常适合智力密集型产业发展。

在海南建设软件园,自然环境优势非常鲜明,但海南产业基础薄弱、人才缺乏以及市场在外等不利因素也十分突出。园区以“软件企业第二办公室”为主题切入市场,根据“三生态”、“四平台”、“特色产业布局”的发展思路,打造生态软件社区。园区2009年10月3日开工建设,在海南省委省政府的高度重视以及省工信厅、澄迈县等相关政府部门大力支持下,园区建设发展快速推进。

截至2015年6月30日,园区建成面积45万平米、开建面积80万平米,已经有腾讯、印度NIIT、东软、中软、东华软件、久其软件等780家企业落户园区。2014年园区实现产值131亿元,占到全省信息服务业产值的2/3以上,占全省信息产业产值的1/3以上。2015年上半年园区贡献税收2.6亿元,同比增长360.73%,实现产值约80.8亿元,同比增长47.15%,全年预计实现产值200亿元。

海南生态软件园先后被国家工业和信息化部认定为国家级中小企业公共服务示范平台和国家新型工业化产业示范基地,被科技部认定为国家级科技企业孵化器,也被认定为海南首批文化产业示范园区和文化产业重点项目。

2012年3月30日,国务院总理李克强视察园区时指出,海南生态软件园是海南调整经济结构的重要实践。海南省委书记罗保铭视察园区时指出,海南生态软件园是海南科学发展、绿色崛起最大的亮点,是海南“亩产论英雄”的标杆。

非常格局谋新篇 打造软件园2.0版本

海南生态软件园“一五”(2009-2013)期间从一片荒地上成功起步;“二五”期间(2014-2018)把生态环境优势和产业培育服务优势发挥到极致,建设微城市,打造软件园2.0版本,实现园区跨越式发展。

园区聚焦发展互联网、文化创意等主导产业,其中互联网产业主要发展游戏、电子商务和IT人才培养,根据“引进龙头企业、搭建产业平台、建立孵化体系、培育标杆企业,形成良好产业生态圈”的产业发展思路,新引进1000家互联网企业,年实现产值300亿元,税收15亿元,打造互联网经济示范区。

2014年下半年海南生态软件园成功开展“海南互联网产业集群大行动”,分别与腾讯、国家新闻出版广电总局音像与数字出版协会合作,共同举办“2014腾讯全球合作伙伴大会”和“2014中国游戏产业年会暨首届中国国际游戏交易会”,推动了一批大企业和重点项目落户,创造了海南招商的一大奇迹。



●2014年10月29日,海南生态软件园与腾讯签署合作协议,共同打造互联网经济示范区



●2014年12月18日,中国手游等18家重点游戏企业签约落户海南生态软件园



●海南生态软件园腾讯创业基地(海南)



●海南生态软件园花园办公环境

2014年11月1日,腾讯创业基地(海南)正式落户海南生态软件园,当天148家企业签约落户,目前累计签约企业352家,其中首批筛选的18家互联网创新创业企业于2015年3月份进驻孵化。同时,腾讯互动娱乐创新基地也落户园区,打造腾讯互娱事业群在国内最大的研发基地和人才培训基地。

2014年12月16日到19日,中国游戏产业年会首度移师海南,2700多家游戏企业、3000余名行业精英参加,大会规模创历届之最。其中,中国手游、新浪游戏、北京联众等18家知名游戏企业签约落户园区。

2015年海南生态软件园加快47万平米规模企业区和37万平米海南青年创业街区建设,进一步加强与腾讯、中国音像与数字出版协会合作,不断引进互联网龙头企业,推动园区互联网创新创业发展;同时推进中国游戏数码港、移动互联网产业园、中印IT知识园IT培训基地、腾讯大学等重点项目落地,为园区跨越发展积蓄更多动能。

微城市,从心生活

越来越多都市人关注环境对健康的影

响。海南生态软件园充分发挥海南良好自然生态环境优势,产城融合发展,建设国内首个微城市,打造中高端人才聚集地。海南生态软件园花园办公、高知社区、健康生活三大系统,十五分钟生活圈实现事业、家庭、健康平衡新主张。

海南生态软件园拥有低密度、高绿化的花园办公环境,众多非正式交流空间鼓励工作人员走出封闭的办公室,在咖啡吧、椰树下、小河边交流思想、碰撞创意,园区实现WIFI全覆盖,随时随地方便上网办公。

海南生态软件园专门为园区工作人员建有住宅小区,从家到办公室步行5-10分钟。小区内配有游泳池、运动公园、网球场、篮球场等,同时园区开设的不同员工餐厅为人们一日三餐提供更多实惠的就餐选择。

2014年12月份,海南生态软件园投资近5亿元的美仑第三时间商业街建成,总规模7万余平方米,提供高品质休闲、娱乐、购物、餐饮等服务。目前,万达影城、麦当劳、印度尼泊尔菜、金鼎丰精品川湘菜馆等20个品牌首批进驻。

2015年,海南生态软件园与北京大学合作,在园区内共建北京大学普苗幼教中心,为

园区工作人员子女提供一流的学前教育。2015年下半年计划开建国际学校,通过市场招聘国内外一流的师资队伍,提供高质量教育服务;2016年将建设国际医院,为园区提供优质的医疗服务保障。

腾讯创业基地(海南) 落户海南生态软件园

海南生态软件园腾讯创业基地(海南)于2014年11月正式启用,基地规划面积1.6万平米,根据“打造腾讯创业基地样板、培育行业标杆企业”的宗旨,每年吸引创新创业团队5000人,实现100家产值大于千万、10家产值过亿的创新企业入驻腾讯创业基地(海南),基地年总产值超过20亿元;同时,每年选择培养3-5家行业细分领域标杆企业,争取有一批企业上市。

目前,基地已与352家互联网创新创业企业签约。其中,海南爱哪哪网络科技有限公司、海南美韵网络科技有限公司、海南神州万家网络科技有限公司等首批18家互联网创新创业企业,300余人于2015年3月份已进驻孵化办公。

上市公司 扎堆进入保险业 或借互联网金融转型

■ 黄俊玲 报道

近年来持续快速增长的保险业,正成为上市公司眼中的香饽饽!

近日,泛海控股发布公告称,公司拟通过间接全资子公司武汉中央商务区建设投资有限公司作为主发起人,联合新华联不动产、亿利资源集团、巨人投资、重庆三峡果业集团等共同投资设立亚太再保险公司。其中泛海控股拟出资20亿,占注册资本的20%。

事实上,泛海控股仅是近期宣布进军保险业的众多上市公司中的一家。记者粗略统计发现,仅6月以来,就至少有6家上市公司宣布涉足保险业。

“钱多的直接买(或设立)保险公司,钱少的可以投保中介。”保险业人士表示,受益于改革及险资投资新政,当前保险业正处于历史上最好的发展时期。而上市公司投资保险业或是为了借助互联网金融转型,因只要把保险中介机构注册资本提升至5000万元便可开展互联网保险业务(保险公司可直接做互联网业务)。

业内表达两点担忧

记者统计发现,今年以来已有近10家上市公司宣布进军保险业。比如今年2月,爱仕达、七匹狼、腾邦国际与前海金控、中国邮政、远致投资等共同发起设立前海再保险公司;6月,银之杰出资1.5亿元参股易安财险获得保监会批准,同方股份成功接手海康人寿股权,并将其更名为同方全球人寿。

事实上,除了保险公司,保险中介机构也正获得上市公司青睐。比如,安信信托今年7月表示,将出资3亿元以上收购大童保险销售公司部分股权;此后,8月初斯米克发布公告称,公司与鑫山保险代理有限公司签署了合作协议,该公司将出资4500万元获得鑫山保险代理公司20%的股权。

某互联网金融公司的张先生在与记者交流表示,不少上市公司购买保险机构股权可能是为了互联网金融概念,更具体点说是互联网保险概念。因为保险公司可直接开展互联网业务,而在收购保险中介机构之后,只需将其注册资本提高到5000万元,就可以按照保监会的规定进行互联网保险业务备案,开展相关业务了。

不过,一些业内人士也表现出了一定的担忧:第一,保险业自有其运行特点,长期以来寿险业就有7年盈利周期的说法,加上行业竞争激烈,一家经营稳健的保险公司必然需要股东的持续投入,如果资本只是想赚快钱,建议还需三思而行;第二,当前行业正处于最好时期,资本此时出手需要承受高溢价。

此外,记者此前统计发现,在2014年以前,不少非上市险企都长年处于亏损状态,能长年盈利者屈指可数,保险中介也有类似的情况。而个别民营资本进入保险业,虽然打着转型“实业+金融”的旗号,但实质却是借保险机构融资。

资本更青睐控股保险公司

在业内人士看来,这一轮资本涌入热潮的背后,与保险业发展的大环境不无关系。

一是受保险行业自身改革驱动,如费率市场化改革、保险投资渠道放开等,当前行业正处于最好时期。来自保监会的数据显示,2014年保险行业总资产首次突破10万亿元大关,保费收入首次突破2万亿元。2014年全年保险公司利润2046.6亿元,同比增长106%,是史上最好的一年。今年上半年,受资本市场走牛影响,国内保险业利润增幅突破200%,迎来“史上盈利最好的一年”。

不仅如此,如果把时间拉长到30年前,保险业发展前景更是可观。

统计显示,1980年我国保险业保费收入仅为4.6亿元。而截至2014年底,我国保险业保费收入已突破2万亿元,位居世界第三。从人均保费等指标看,2014年世界人均保费的平均水平为662美元,而我国仅为235美元;同期全球保险业保费收入占GDP的平均比重为6.2%,而我国仅为3%。

二是从外部环境来看,实体经济多在转型,而保险业相对景气。

三是目前很多公司想布局互联网金融领域,保险业进入成本相对较低。某险企的陈先生指出,现在市场上没有资产的保险经纪公司估值也就大约1000万的样子。当然如果有一些资产、或者有一定销售队伍,有一定规模的保费业务的话就另当别论了。

不过,相对于收购保险中介机构,不少上市公司更愿意通过控股的方式来收购保险公司。在记者采访中,不少上市公司高管均表示,更希望收购保险公司的股权,特别是控股股权。



●海南生态软件园鸟瞰图